

В Диссертационный совет Д503.001.01
при Федеральном государственном
научно-исследовательском учреждении
«Институт законодательства и
сравнительного
правоведения при Правительстве
Российской Федерации»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шувалова Игоря Ивановича на тему «Правовое регулирование предпринимательской деятельности в период социально-экономического кризиса (теория и практика)», представленной к защите на соискание степени доктора юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право, предпринимательское право, семейное право, международное частное право

Цикличность экономического развития предполагает периодичность возникновения и развития кризисов, что обуславливает необходимость создания универсальных правовых механизмов, которые призваны стабилизировать экономику и минимизировать вредоносные последствия кризисных ситуаций. Теория и практика правового регулирования с этой задачей справляются не в полной мере, поскольку не предлагают комплексные междисциплинарные подходы, которые позволяли бы оперативно и эффективно реагировать на новые вызовы в кризисных условиях.

В связи с этим актуальность и безусловная востребованность представленной к защите диссертации И.И. Шувалова не вызывает сомнения.

Сложность экономической обстановки, вызванная распространением новой коронавирусной инфекции COVID-19 и введением связанных с ней запретов и ограничений, показала неготовность правовых систем государств к новой ситуации, потребность в адаптации законодательства к быстро меняющимся условиям, необходимость принятия экстремально срочных решений. Эти проблемы и тенденции стали предметом исследования

представленной диссертации, их анализ позволил сформулировать конструктивные предложения, универсальные для любых кризисных ситуаций. При этом автору удалось сформулировать и обосновать концептуально новый подход к системе законодательства в кризисных условиях, который учитывает специфику социально-экономических отношений и возникающих при этом потребностей в ситуации кризиса.

Научная новизна диссертации обусловлена предложениями, выносимыми на защиту.

Автором справедливо указывается на то, что разграничение права и его институтов на частное и публичное в современных условиях теряет свою практическую значимость, особенно применительно к антикризисному законодательству, поскольку используемые механизмы и средства правового регулирования в период социально-экономического кризиса не могут быть предопределены изолированными интересами государства, граждан и юридических лиц (положение 1).

Заслуживает поддержки предлагаемая конкретизация нормативной дефиниции предпринимательской и иной экономической деятельности в законодательстве, в которой сделан акцент не на извлечении прибыли, а на воспроизведстве материальных и духовных благ в системе общественного производства (положение 2).

Вывод автора об изменении в условиях социально-экономического кризиса парадигмы частных и публичных интересов в механизме правового регулирования в сравнении с обычным (некризисным) протеканием экономических процессов представляется важным и обоснованным (положение 7).

Сформулированные предложения в части адаптации к кризисным условиям институтов публично-частного партнерства, банкротства, способов поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства, организаций, осуществляющих банковскую и страховую деятельность, топливно-энергетического комплекса являются практически и теоретически

значимыми (положения 10-15). Полагаем, что эти предложения заслуживают одобрения и поддержки.

Задачи, поставленные автором в автореферате исследований, решены, цель достигнута, и сформулированные выводы позволяют судить о достаточной степени соответствия полученных результатов требованиям, предъявляемым к диссертациям, представленным на соискание степени доктора юридических наук.

Как и любое исследование, обладающее научной и практической ценностью, диссертация ставит новые вопросы и поднимает проблемы, требующие дальнейшей разработки доктрины. В частности, обращаясь к выводу автора о самостоятельности и многоаспектности антикризисного законодательства, возникает вопрос о месте такого законодательства в правовой системе. Может ли относиться антикризисное законодательство к особой отрасли права / законодательства? Какими характеристиками оно обладает?

В целом исследование отличается теоретической разработанностью, значимостью и актуальностью рассматриваемых вопросов, глубиной поднятых теоретических проблем, а также возможностью практического применения выводов, сформулированных его автором, для совершенствования законодательства.

Диссертация является целостной, самостоятельной, завершенной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований решена научная проблема, имеющая важное социально-экономическое и хозяйственное значение, соответствует требованиям пункта 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 11 сентября 2021 г.), предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор – Шувалов Игорь Иванович – заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора юридических наук по

специальности 12.00.03 – гражданское право, предпринимательское право, семейное право, международное частное право.

Заведующая кафедрой предпринимательского, трудового и корпоративного права Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, доктор юридических наук, профессор



/ Лескова Юлия Геннадьевна

Контактные данные:

Тел.: +7 (499) 956-06-29; e-mail: leskova-yg@ranepa.ru

Адрес места работы: 119571, г. Москва, проспект Вернадского, 84, корп. 3, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», Институт права и национальной безопасности, Юридический факультет им. М. М. Сперанского, кафедра предпринимательского, трудового и корпоративного права

Подпись заведующей кафедрой предпринимательского, трудового и корпоративного права Института права и национальной безопасности Юридического факультета им. М. М. Сперанского ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» Лесковой Юлии Геннадьевны удостоверяю:



Директор Института права и национальной безопасности ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»
Могилевский Станислав Дмитриевич
08 августа 2022 год.